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Dados demográficos – 70 respostas – Idade Média – 49 anos

Gênero Escolaridade



Modelo do Experimento  (RCT via Qualtrics)

• 4 Grupos - 1 de Controle + 3 Nudges no formato de “Dicas”



https://www.gov.br/gestao/pt-br/assuntos/inovacao-governamental/cinco/cinconecte



https://www.gov.br/gestao/pt-br/assuntos/inovacao-governamental/cinco/cinconecte



https://www.gov.br/gestao/pt-br/assuntos/inovacao-governamental/cinco/cinconecte



Tipo de Nudge aplicado Qtde Respostas
Sem Nudge 17
Antes de acreditar e compartilhar uma informação, sempre verifique a fonte! 20
Antes de acreditar e compartilhar uma informação, sempre verifique a fonte! - Nenhuma (Erro) * 1
Verifique a Fonte e as Evidências! 12
Verifique a fonte de evidências - Nenhuma (Erro) * 2
Desconfie de Títulos Sensacionalistas! 18
Total Geral 70

* Respostas foram excluídas dos resultados apresentados



Modelo do Experimento  (RCT via Qualtrics)

• 6 Perguntas elaboradas com o uso de “estratégias” comuns de desinformação



Gabarito – Letra C – Por volta 

de 1,35 milhão

Passadas 24 horas após o temporal 

que atingiu São Paulo, 1,35 

milhão de residências ainda estão 

sem luz, conforme atualização 

divulgada pela Enel na tarde deste 

sábado. O número representa 17% 

dos clientes da distribuidora.

Fonte – InfoMoney – 12-1011,76%
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Gabarito – Letra E – Nenhuma das 

anteriores

Após seis dias de apagão em São Paulo, a 

empresa Enel Distribuição SP anunciou 

nesta quinta-feira (17) que normalizou a 

distribuição de energia para quase todas as 

residências da Grande São Paulo que 

haviam ficado sem luz depois do temporal 

da semana passada

Em coletiva de imprensa nesta manhã, o 

presidente da Enel Distribuição SP, 

Guilherme Lencastre, afirmou a região 

ainda tem cerca de 36 mil clientes sem 

energia - número muito próximo da 

operação normal da companhia, em dias 

sem eventos extremos.

Fonte- G1 data 17-10
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Gabarito – Letra C – 8 processos

https://www.estadao.com.br/politica/vi

ce-de-nunes-coronel-mello-araujo-foi-

investigado-8-vezes-por-homicidio-na-

policia-militar/
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Gabarito – Letra B – Ficou abaixo do 

esperado pois apesar de muitos 

desejaram, não aceitaram a vacina e 

estoques não foram comprados

https://www.bbc.com/portuguese/articles

/cxeznpj6z1ro

https://www.cnnbrasil.com.br/nacional/q

uase-90-da-populacao-quer-se-vacinar-

contra-dengue-diz-

pesquisa/#:~:text=Quase%2090%25%20da

%20popula%C3%A7%C3%A3o%20quer,de

ngue%2C%20diz%20pesquisa%20%7C%20

CNN%20Brasil
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https://www.bbc.com/portuguese/articles/cxeznpj6z1ro
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Gabarito – Letra D – Determinação do 

Governo Federal que o cartão Bolsa Família 

não poderá ser usado

Não é a primeira por que não tem teto de 

gastos em apostas.

Não é a segunda porque nas existe limite em 

percentual de beneficiários que podem 

apostar.

Não é sobrecarga de PIX porque o BACEN 

opera PIX normalmente independente de 

serem para BETs.

https://agenciagov.ebc.com.br/noticias/2024

09/governo-vai-banir-uso-do-bolsa-familia-

em-apostas-eletronicas-diz-haddad
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Gabarito – Letra E – Nenhuma das anteriores

A resposta correta é que Moisés não levou 

animais para a arca; foi Noé quem fez isso. A 

confusão entre Moisés e Noé é um exemplo de 

como a falta de atenção e desinformação podem 

levar a erros em questões simples. Essa pergunta 

ilustra a importância de prestar atenção aos 

detalhes e verificar as informações antes de 

responder.47,1%
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Próximos passos

• Refinar a análise dos dados via uso de métodos estatísticos

• Publicar os resultados na página da CINCONECTE

• Aprimorar o modelo para futuras novas coleta de dados



Parabéns a todos os membros do GEE Desinformação que 

acreditaram e contribuíram para esse “1º. Experimento”!!!



GABARITO
(Fontes utilizadas)



https://www.gov.br/gestao/pt-br/assuntos/inovacao-governamental/cinco/cinconecte

Gabarito – Letra C – Por volta de 1,35 milhão

Passadas 24 horas após o temporal que atingiu São 

Paulo, 1,35 milhão de residências ainda estão sem luz, 

conforme atualização divulgada pela Enel na tarde 

deste sábado. O número representa 17% dos clientes

da distribuidora.

Fonte – InfoMoney – 12-10



https://www.gov.br/gestao/pt-br/assuntos/inovacao-governamental/cinco/cinconecte

Gabarito – Letra E – Nenhuma das anteriores

Após seis dias de apagão em São Paulo, a empresa 

Enel Distribuição SP anunciou nesta quinta-feira (17) 

que normalizou a distribuição de energia para quase 

todas as residências da Grande São Paulo que haviam 

ficado sem luz depois do temporal da semana passada

Em coletiva de imprensa nesta manhã, o presidente da 

Enel Distribuição SP, Guilherme Lencastre, afirmou a 

região ainda tem cerca de 36 mil clientes sem energia 

- número muito próximo da operação normal da 

companhia, em dias sem eventos extremos.

Fonte- G1 data 17-10



https://www.gov.br/gestao/pt-br/assuntos/inovacao-governamental/cinco/cinconecte

Gabarito – Letra C – 8 processos

https://www.estadao.com.br/politica/vice-de-nunes-

coronel-mello-araujo-foi-investigado-8-vezes-por-

homicidio-na-policia-militar/



https://www.gov.br/gestao/pt-br/assuntos/inovacao-governamental/cinco/cinconecte

Gabarito – Letra B – Ficou abaixo do esperado pois 

apesar de muitos desejaram, não aceitaram a vacina e 

estoques não foram comprados

https://www.bbc.com/portuguese/articles/cxeznpj6z1ro

https://www.cnnbrasil.com.br/nacional/quase-90-da-

populacao-quer-se-vacinar-contra-dengue-diz-

pesquisa/#:~:text=Quase%2090%25%20da%20popula%C

3%A7%C3%A3o%20quer,dengue%2C%20diz%20pesquisa

%20%7C%20CNN%20Brasil
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https://www.gov.br/gestao/pt-br/assuntos/inovacao-governamental/cinco/cinconecte

Gabarito – Letra D – Determinação do Governo 

Federal que o cartão Bolsa Família não poderá ser 

usado

Não é a primeira por que não tem teto de gastos em 

apostas.

Não é a segunda porque nas existe limite em 

percentual de beneficiários que podem apostar.

Não é sobrecarga de PIX porque o BACEN opera PIX 

normalmente independente de serem para BETs.

https://agenciagov.ebc.com.br/noticias/202409/gover

no-vai-banir-uso-do-bolsa-familia-em-apostas-

eletronicas-diz-haddad

https://agenciagov.ebc.com.br/noticias/202409/governo-vai-banir-uso-do-bolsa-familia-em-apostas-eletronicas-diz-haddad
https://agenciagov.ebc.com.br/noticias/202409/governo-vai-banir-uso-do-bolsa-familia-em-apostas-eletronicas-diz-haddad
https://agenciagov.ebc.com.br/noticias/202409/governo-vai-banir-uso-do-bolsa-familia-em-apostas-eletronicas-diz-haddad


https://www.gov.br/gestao/pt-br/assuntos/inovacao-governamental/cinco/cinconecte

Gabarito – Letra E – Nenhuma das anteriores

A resposta correta é que Moisés não levou animais 

para a arca; foi Noé quem fez isso. A confusão entre 

Moisés e Noé é um exemplo de como a falta de 

atenção e desinformação podem levar a erros em 

questões simples. Essa pergunta ilustra a importância 

de prestar atenção aos detalhes e verificar as 

informações antes de responder.



https://www.gov.br/gestao/pt-br/assuntos/inovacao-governamental/cinco/cinconecte



Até a próxima!!!


	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	Slide 19
	Slide 20
	Slide 21
	Slide 22
	Slide 23
	Slide 24
	Slide 25

